

在谱写美丽中国建设甘肃篇章中 展现政协担当

庄国泰

2018年5月，党中央召开全国生态环境保护大会，正式确立了习近平生态文明思想。2023年7月，习近平总书记再次出席全国生态环境保护大会并发表重要讲话，对习近平生态文明思想作了新阐释、新发展，为谱写新时代生态文明建设新篇章提供了方向指引和根本遵循。我们要自觉做习近平生态文明思想的坚定信仰者、积极传播者、忠实实践者，发挥人民政协的职能优势和作用，努力为推进美丽甘肃建设和人与自然和谐共生的现代化甘肃实践贡献智慧和力量。

一、充分认识甘肃在保障国家生态安全中的重要地位，以更高站位推进生态文明建设

生态是甘肃的特色、本色、底色，加强生态环境保护、努力构筑国家西部生态安全屏

障，是甘肃必须担好的重大政治责任和底线任务，也是对中华民族永续发展的重大贡献。我们必须以更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进新征程生态环境保护工作。

保护生态环境是甘肃的“国之大者”。习近平总书记在2023年全国生态环境保护大会上指出，“把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置”“深入推进长江、黄河等大江大河和重要湖泊保护治理”。甘肃地处黄土高原、青藏高原、内蒙古高原三大高原交会处，是黄河、长江上游的重要水源涵养区，在保障国家生态安全中具有举足轻重的地位。甘肃的河西走廊、甘南高原、陇中陇东黄土高原和陇南山地等各具特色的区域，承担着全国主要江河源头水源补给、水源涵养、防风固沙和生物多样性保护等重要生态功能，是国家西部重要的生态安全屏障。其中，甘南以不足黄

河流域 5% 的面积贡献了流域 20% 的水资源量，河西绿洲阻止了腾格里、巴丹吉林、库姆塔格三大沙漠汇合南移，黄土高原地区生态关系到整个黄河流域水源状况。实现黄河流域生态保护和高质量发展是百年大计、千秋伟业，是甘肃的使命所在、职责所系。我们必须牢记“国之大者”，把“千秋大计”作为“千钧之责”，在推进美丽中国建设中彰显甘肃作为、作出甘肃贡献。

保护生态环境是甘肃的“省之要者”。习近平总书记在 2021 年的十九届中央政治局第二十九次集体学习时指出，“生态环境问题归根到底是发展方式和生活方式问题。”多次提到要“着力转变经济发展方式”，使经济发展“更多依靠节约资源和循环经济推动”。从甘肃省情看，近 90% 的国土面积属禁止开发区和限制开发区，超过 50% 的国土属于自然灾害高发区，45.18% 的国土荒漠化、28.34% 的国土沙化，水土流失面积占近 40%。陇南有水没地，陇东、河西有地没水，黄河流域看得见水、用不到水，生态本底极为脆弱，环境容量非常有限。我们要充分认识保护生态环境就是保护生产力的深刻内涵，充分认识生态环境保护的力度和效果直接决定着甘肃发展的空间和潜力的意义所在，努力推动经济社会发展和生态环境保护齐头并进、协同共赢。

保护生态环境是甘肃的“民之盼者”。习近平总书记强调，“生态文明建设能够明显提升老百姓获得感，老百姓体会也最深刻”“建设生态文明，关系人民福祉，关乎民族未来”。保护生态环境就是保障民生，改善生态

环境就是改善民生。随着社会发展和人民生活水平不断提高，老百姓从“求生存”到“求生态”，从“盼温饱”到“盼环保”，生态文明建设从未像今天这般紧迫，绿色发展理念也从未像今天这般重要。长期以来，陇原人民一直为环境而忧、因环境而愁，对生态环境的感受更为深切。现在，随着生活水平的提高，群众对生态环境的关注度也越来越高，对天更蓝、山更绿、水更清和抬头能见星空、低头能闻花香的美好生活期盼也越来越强。建设美丽甘肃、保护生态环境，是推进中国式现代化甘肃实践的战略任务，是满足全省各族群众过上更加美好的生活的迫切要求。我们必须下大力气解决好人民群众家门口的突出环境问题，让群众在美丽家园中共享自然之美、生命之美、生活之美。

二、进一步坚定信心决心，自觉扛牢筑牢国家西部生态安全屏障的使命

当前，甘肃生态文明建设正处于压力叠加、爬坡过坎的关键期，正处于巩固成果、扩大成效的突破期，正处于整体推进、标本兼治的攻坚期。我们必须坚定推进生态文明建设的信心决心，始终把保护生态环境摆在全局工作的突出位置，奋力将中央和省委的决策部署转化为美好现实。

从深学细悟习近平生态文明思想中坚守筑牢国家西部生态安全屏障的恒心。党的十八大以来，习近平总书记站在中华民族永续发展的高度，大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新，创造性提出一系列新理念新思

想新战略，形成了习近平生态文明思想，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。这一重要思想对生态文明建设进行了顶层设计和全面部署，是我国生态文明建设的方向指引和根本遵循。我们要将习近平生态文明思想作为推进生态文明建设的“指南针”和“航向灯”，学深悟透核心要义、精神实质和丰富内涵，不断提高推进生态文明建设、加强生态环境保护的政治能力、战略眼光和专业水平，全力以赴抓保护、动真碰硬抓治理、久久为功抓推进。

从习近平总书记殷切嘱托中坚守筑牢国家西部生态安全屏障的决心。习近平总书记非常关心甘肃生态文明建设，两次视察甘肃，多次发表重要讲话、作出重要指示，给我们明确了“加快建设经济发展、山川秀美、民族团结、社会和谐的幸福美好新甘肃”的奋斗目标，对甘肃寄予了“着力加强生态环境保护，提高生态文明水平”和“加强生态环境保护，努力构筑国家西部生态安全屏障”的殷切期望，为甘肃生态文明建设提供了思想指引和强大精神力量。我们要牢记领袖嘱托，把职责使命放在心上、扛在肩上、抓在手上，敬畏自然生态，呵护绿水青山，倾心倾力打造美丽甘肃。

从甘肃生态文明建设的显著成效中坚守筑牢国家西部生态安全屏障的信心。近年来，甘肃省委省政府坚持把生态文明建设作为重大政治责任和底线任务，团结带领广大党员干部群众负重前行、顽强拼搏，大力度开展国土绿化，全方位推进保护治理，深层次整治生态问

题，祁连山生态保护“由乱到治、大见成效”，国家公园建设迈出重要步伐，黄河流域生态功能出现积极变化，污染防治攻坚战纵深推进，生态环境保护制度机制日益完备、法治保障更加坚实，全省呈现出生态破坏点位有效修复、绿色发展支撑不断强化、生态环境质量明显提升的良好态势。我们要从甘肃生态文明建设的显著成效中汲取信心力量，持续增强生态文明建设的使命感、责任感、紧迫感，全力保护生态、涵养生态、改善生态，加快推进美丽甘肃建设。

三、紧盯事关正确处理“五个重大关系”的重点问题深入协商议政

“五个重大关系”是我们党新时代十年生态文明实践经验的总结，充满了深刻的道理论哲理。在协商议政工作中，要围绕事关正确处理“五个重大关系”的重点、难点、热点问题深入调研协商，把履职答卷写在青山绿水间，助力生态文明建设迈上新台阶。

围绕重点生态功能区高水平保护协商建言。习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会讲话中明确指出，“要以三江源、祁连山、甘南黄河上游水源涵养区为重点，推进实施一批重大生态保护修复和建设工程”。

十三届甘肃省政协换届以来，聚焦“两河”（黄河、长江），“两山”（祁连山、秦岭），“一市”（兰州市大气污染防治），“一沙”（河西走廊沙尘暴和荒漠化防治）生态环境保护和建设，发挥职能作用，深入开展界别协商。

认真落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，参加沿黄九省（区）政协黄河流域生态保护和高质量发展协商研讨会议，持续就完善黄河流域生态保护长效机制协商建言。今后，要继续深入贯彻落实习近平总书记嘱托，立足不同区域特征和功能定位，围绕更加科学谋划和实施祁连山冰川保护和水源涵养、河西走廊绿洲生态、黄河上游流域水土保持和污染防治等重大生态项目开展建言，积极呼吁争取各方面支持，为统筹推动高质量发展和高水平保护贡献力量。

围绕加快推动绿色低碳高质量发展献计出力。习近平总书记指出，坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，加快形成绿色生产方式和生活方式，厚植高质量发展的绿色底色。近年来，甘肃绿色低碳发展体系日益健全，2022年，生态产业增加值占GDP比重达29.3%。尤其是甘肃作为国家重要的综合能源基地和陆上能源输送大通道，风能、太阳能的技术可开发量分别为5.6亿千瓦、95亿千瓦，居全国第四位、第五位，具备建设大型清洁能源基地，推动风光大省加快迈向风光强省的优越条件。十三届甘肃省政协换届以来，组织参加西北五省（区）政协助推服务丝绸之路经济带建设联席会议，就打造丝绸之路绿电走廊和西北绿电特区、构建清洁低碳安全高效的西北能源发展共同体等进行跨区域协商，形成了一批有分析、可操作的协商建言成果。今后，要继续围绕更好发挥甘肃工业基础良好、能源资源富集、自然景观多样等优势，持续深化助力经济社会高质量发展机制，聚焦构建现代化

产业体系，就发展数字经济、推动文旅融合、发展现代农业、打造核产业等特色优势产业和推动有色冶金、石油化工、装备制造等传统产业绿色化改造进行调研协商，提出建设性意见建议，助力形成更具竞争力的生态产业新格局。

围绕深入推进“蓝天、碧水、净土三大保卫战”精准建言。习近平总书记指出，“要持续深入打好污染防治攻坚战”“深入推进蓝天、碧水、净土三大保卫战，持续改善生态环境质量”。甘肃除了黄河流域生态保护的重任，还有祁连山、长江上游、环秦岭地区、内陆河流域生态保护以及兰州市大气污染防治等重点生态环境保护任务，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战任务艰巨。今后，我们要围绕更好解决长期存在的突出环境问题、更有效遏制住趋势性苗头性问题、更及时准确把握新污染物治理问题、加快解决群众反映的热点难点问题，通过视察、考察、调研、协商会议和专题研究等方式深化研究，不断增强研究分析的穿透力，拓展协商议政的纵深度，提出更有分量的意见和建议，为深入打好污染防治攻坚战作出积极贡献。

四、聚焦党中央重大战略和省委省政府工作部署落实开展民主监督

习近平总书记指出，“各级政协要加大生态文明建设专题协商和民主监督力度”。我们必须按照总书记要求，结合省情实际，发挥职能优势，勇于探索实践，深入开展专项监督和监督性调研视察，让政协的民主监督在生态文明建设中发挥应有作用。

围绕推动黄河战略落实落地开展监督。2019年，习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上谈到“黄河一直体弱多病，水患频繁”，要坚持绿水青山就是金山银山的理念，共同抓好大保护，协同推进大治理。黄河战略对于构筑国家生态安全屏障、促进区域协同高质量发展、保护传承和弘扬黄河文化、建设美丽中国等，具有深远历史意义和重大战略意义。甘肃是黄河流域重要的水源涵养补给区、黄河水沙关系调节的关键区域，在保障黄河水质安全方面具有不可替代的作用。近年来，国家先后出台了《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》《中华人民共和国黄河保护法》，甘肃省委省政府制定了《甘肃省黄河流域生态保护和高质量发展规划》《甘肃省黄河流域生态保护和高质量发展条例》。十三届甘肃省政协换届以来，聚焦黄河流域高质量发展规划实施、国家黄河流域生态环境警示片相关问题解决开展监督性调研和民主监督，为省委省政府提供了高质量的决策参考。今后，要继续把推动黄河战略落实作为监督重点，就国家规划和法律法规实施情况开展民主监督，就甘肃黄河流域生态保护和高质量发展规划生态修复情况开展专题监督，抓住具有代表性、典型性的问题重点监督、跟踪督办、督促落实，助力甘肃更好抓住和融入国家重大战略、加快现代化建设进程。

围绕守住生态红线开展监督。习近平总书记强调，在生态保护红线方面，要建立严格的管控体系，实现一条红线管控重要生态空间，确保生态功能不降低、面积不减少、性质不改

变。甘肃覆盖了“三屏一带”重点生态功能区中水源涵养、生物多样性维护、水土保持、防风固沙功能等极重要的区域，全省生态保护红线划定总面积1254.51万公顷。今后，要围绕守牢国土空间保护底线、坚守生态保护红线开展监督，推动加快构建以祁连山、大熊猫、若尔盖国家公园为主体的自然保护地体系，促进稳步实施生态及地质灾害避险搬迁，为美丽甘肃建设“明底线”“画边框”积极作为。

围绕维护生态安全开展监督。始终牢记习近平总书记“构筑国家西部生态安全屏障”的殷切嘱托，在甘肃省委十四届三次全会审议通过了《中共甘肃省委关于进一步加强生态文明建设的决定》，2024年3月11日甘肃省委省政府印发了《关于全面推进美丽甘肃建设的实施意见》。十三届甘肃省政协换届以来，发挥中国新型政党制度的独特优势和政协的统一战线平台作用，探索建立了省级民主党派对口监督全省生态环境保护重点领域机制，会同省委统战部，启动了省级各民主党派对口监督生态环境保护重点领域工作，用5年时间接续开展对口监督。今后，要继续认真贯彻落实党中央和省委关于生态文明建设的决策部署，把“构筑国家西部生态安全屏障”作为底线任务，围绕打好“三北”工程攻坚战、不断巩固拓展祁连山生态环境问题整改成效、系统推动青藏高原生态保护、重金属和尾矿库污染防治等，综合运用协商会议监督、调研监督、提案监督等方式，提出情况真实准确、立论有理有据、建议具体可行的监督报告，助力甘肃破解生态文明建设中的一些重点难

点问题。

五、紧扣共同推进美丽中国建设广泛凝心聚力

人民政协作为统一战线组织、专门协商机构，必须以习近平生态文明思想为指导，通过扎实有效的履职，广泛凝聚社会各界保护生态环境、建设美丽中国的共识，形成共建美丽中国的强大合力。

深入宣传生态文明建设的伟大成就凝聚共识。要发挥委员在界别群众中的代表作用，向社会各界深入宣传习近平生态文明思想的丰富内涵和精神实质，宣传党的十八大以来我国生态环境保护取得的伟大成就，提升社会各界共同参与生态文明建设的思想自觉和行动自觉。要深入落实委员联系界别群众制度机制，依托千个委员活动室、千个委员工作站，组织和动员省市县万名政协委员，引导广大群众牢固树立并践行绿水青山就是金山银山的理念，弘扬八步沙“六老汉”三代人治沙群体的当代愚公精神，倡导绿色低碳生活方式，让生态文明建设成为社会的共识和全民的自觉行动，齐心协力加快建设天蓝地绿水清的美丽甘肃。

为生态文明建设搭建广泛的协商议政平台。要把加强思想政治引领、广泛凝聚共识贯穿到政治协商、民主监督、参政议政的履职实践，加强同各党派团体、各界人士的联系，为他们在政协平台上为生态文明建设发表意见、表达意愿提供畅通的渠道。要积极搭建便利的界别协商、专题议政、社情民意报送等方面的平台，把党的二十大关于生态文明建设

的战略部署和全国生态环境保护大会精神传达下去，把生态文明建设中带有普遍性、预警性、群众反映强烈的问题及时收集起来、反映上去，凝聚起各族各界人士加快生态文明建设的广泛共识。要有计划地组织广大委员和专家学者开展形式多样、特色鲜明、成效明显的界别活动，充分调动广大委员参与生态文明建设的积极性、主动性，在履职中释放“绿色”力量。要引导委员把履职着力点放在生态环境保护工作上，多提典型建议，多开展微监督、微建言，传播绿色理念，做生态文明建设的参与者、贡献者和引领者。

加强区域协同联动凝聚工作合力。甘肃地理位置特殊，需要全面加强与兄弟省份的协同联动，共担生态保护重任。要全面、准确、完整贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，在全国政协指导下，利用好与兄弟省份政协建立的协商联动机制，通过“沿黄九省（区）政协黄河流域生态保护和高质量发展协商研讨会议”“六省一市政协环秦岭地区生态保护和高质量发展协商研讨会议”等平台，强化同兄弟省区的沟通对接，深化毗邻地区在生态环境保护、生态文化建设、生态旅游和产业发展等方面的协作联动，为共同推进生态环境保护和美丽中国建设凝聚更多共识、汇聚磅礴力量。

作者：全国政协委员，甘肃省政协党组书记、主席

编号：1673-288X(2024)02-0024-06

DOI:10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202402024